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Első fecskék. 
Néhány székely legénynek a di- 

cséretét irom. Szentmiklósiak. Jobb 
családokból valók s fehér harisnyába 
öltözködtek. Belátták, hogy ez így nem 
jó. Az öltözködésben, ruházatunk meg- 
változtatásában tulságosan messze men- 
tünk. A régiek szép és tartós viseletét, 
ami olyan egységes külső szint adott 
és különösen a fiatalságunkon olyan 
jól állott, a posztó harisnyát és a jó 
házi szőttest silány bolti portékára cse- 
réltük be. 

Jó családból való legények. Te- 
hát elsősorban nem a szükség vitte rá, 
hogy megpróbálják a furcsa s külö- 
nösen a háboru után annyira és olyan 
csunya, kiforditott formákban elter- 
jedt bricseszt levetni. S ez az, amit 
dicsérek és jól esett. Hanem tették ön- 
tudatosan. Azért, mert székelyek. Az 
volt az apjuk, nagyapjuk és minden 
ősük. És ha azoknak jó volt, s a szé- 
kely embert a maga készitette, kato- 
násan egyforma, csinos ruhájáról és 
büszke magatartásáról mindig fel le- 
hetett ismerni, ismerjék meg most is 
arról. Nagyon jól tudták a régiek, 
mibe és hogyan kell öltözködni a 
mi vidékünkön, havasaink között s 
abban a nehéz, robotos munkában, 
amit a mindig egyforma sors reánk 
kényszeritett. 

Más nemzetiségek kérkedve hord- 
ják a nemzeti öltözetet. Vannak köz- 

ségeink nekünk is, ahol megmaradtak 
a nemes egyszerüségben. Öriznek min- 
dent, amit népünk hagyományával 
együtt az ősöktől átvettek. 

És ebben a látszólag jelentéktelen 
dologban elismerés és dicséret illeti 

ezt a nehány szentmiklósi legényt. 
Mert nem a ruha teszi az embert, de 

valahogyan ugy van, hogy a ruhával 

együtt megváltoznak az erkölcsök is. 

A réginek, apáink ragaszkodásával 
megmentett külsőségeknek a szégyen- 
kező levetésével levetjük és elhagyo- 

gattuk a tisztes szokásokat, a tisztes- 
séges és szép hagyományokat. Az uj 
igények uj szokásokat, nagyobb és 
fölösleges kiadásokat hoztak és bi- 

zony őszintén bevallhatjuk az uj ru- 
hával, divatoskodó és változó, urat 

utánzó akarásunkkal, a székely nép 
életében eddig ismeretlen urhatnám- 
sággal a reánk jellemző és büszkén 
emlegetett egyszerü, tiszta székely er- 
kölcsök sokat romlottak. 

A legények bátor kezdeményezése 
legyen minden vonalon a régi kedves 
élethez és életmódhoz való visszatérés. 
Találjuk meg magunkat. Maradjunk 
azok, akik voltunk s aminek szület- 
tünk. És szivleljék meg főképen a le- 
ányok. Neveljék az anyák egyszerü- 
ségre őket. Lássák be, hogy egyre 
nyomoruságosabb életünkben igénye- 
inket alább kell szállitanunk. Enni 

rető feleséget, 

muszáj, de cifrálkodni nem. Sok csa- 
ládi zavarnak és békétlenségnek ez az 
oka És lássák be, hogy a mai gond- 
terhelt viszonyok között, a kereseti le- 
hetőségek megszükülésével, amikor a 
székely legény feleséget keres és ag- 
gódva, elgondolkozva néz a remény- 
telen jövőbe, nem kiöltözött, kikent-ki- 
fent puccos dámát, kényeskedő, cifrál- 
kodó leányt akar, hanem kedves, sze- 

munkás asszonyt a 
gondok között. Keresi mindennapos 
fáradságának megértő munkatársát és 
leendő gyermekeinek a gondos, szép- 
lelkü anyját. 

Köszönjük Gyergyó nevében. 
A lapokból értesülve voltunk arról, hogy 

Csikvármegye vármegyei tanácsa a megyei róm. 

kath. elemi iskolák részére 600.000 hat- 
százezer lej segélyt szavazott meg. 

A püspöki Főhatóság junius hó 5-ről kel- 

tezve meg arról értesitette az egyes espereske- 

rületek tanügyi vezetőit, hogy ezen megszava- 

zott összeg három egyenlő részben fog szétosz- 

tatni a három espereskerület iskolái között és 

a kerületek vezetőitől tervezetet kért a felosz- 

tásra vonatkozólag. Ezt a tervezetet az egyes is- 

kolák szükségleteinek teljes ismerete alapján 

közmegnyugvásra a legméltányosabban össze is 

állitotta s ma a Főhatóság előtt fekszik, várva 

a jóváhagyást. 

Már a megállapodás során hangok emel- 

kedtek arra vonatkozólag, hogy az összegnek 

egyenlő arányu elosztása nem méltányos, mert 

Gyergyónak hasonlithatlanul több iskolát kell 

ellátnia, mint a másik két espereskerületnek. 

Azonban a bomba csak most csapott le. A szor- 

galmas megyei állandó választmány senkit meg 

nem kérdezve a fenti segélyösszeget már junius 

9-én felosztotta. Hogyan? Hát beszéljenek a 
számok. Ditró kapott 10.000 lejt, Szárhegy ka- 

pott 10.000 lejt, Alfalu kapott 5000 lejt, Oso- 

mafalva kapott 20.000 lejt, Ujfalu kapott 20.000 
lejt, Kilyénfalva kapott 10.000 lejt, Tekerőpatak 

kapott 5000,.lejt. Összes gyergyói 54 tanerős is- 
koláink kaptak 80.000 lejt, mondd nyolcvan- 
ezer lejt, mig a fennmaradó 520.000, mondd öt- 

százhuszezer lejt a mi tanerőink számát alig el- 

érő al- és felcsiki iskolák kapták. 

No de nehogy elfogultság vagy részrehaj- 

lásról legyen vádolható a felosztó bizottság, 

azért a sok áldozat és nehéz küzdelmekkel tiz 

tanerős iskolákat fenntartó Gyergyószent- 

miklós árva bánit sem kapott, mig 

evvel szemben Csikszereda egymagában két té- 

tel alatt csekély 75.000, mondd hetvenötezer 

lejt kapott, és pedig az elemi iskola 30 000, a 

tanitóképző 45.000 lejt. 
És hogy még feltünőbb legyen a párját 

ritkitó méltányosság és a helyzet ismerete, Vas- 

láb község állami iskoláját is beosztották a 

kath. iskolák közé és részeltették a kath. isko- 

láknak adott morzsából akkor, mikor a megyei 

állami iskolák is épen 600.000 lejt kaptak. 
Ime igy jutalmazzák a gyergyói nép kath. 

iskolájáért hozott példás áldozatkészségét és 

jönnek annak segitségére: Csikszereda egyma- 

gára annyit kap, mint az összes gyergyói köz- 

ségek kath. iskolái s a kimondottan elemi isko- 
lai segélyből épen 135.000 lejt kapcsol le a 
szeredai gimnázium, pedig tudhatnák nagyon 

jól, hogy alap nélkül nincs épület, elemi iskola 
nélkül nem kell gimnázium ! 

Évek óta küzdünk az egység fennállásáért, 
harcolunk a csiki és gyergyói részek elválasz- 
tására irányuló minden mozgalom ellen és most 
azok, kik a mi bizalmunkból vannak benn az 
állandó választmányban, igy honorálják nehéz 
küzdelmünket. Ezt jövőre megjegyezzük és lesz 

gondunk rája, hogy Gyergyónak is legyen szava 

a dolgok intézésében. 
De van még szomorubb hirünk is. Az any- 

nyi szekaturával beszolgáltatott autozizációs ira- 

tokat most dolgozza fel a revizorátus. 

Szinte nyilt titok immár, hogy Csikvárme- 

gyében egyetlen kath. iskola sem fog nyil- 
vánossági jogot nyerni. Három iskola 
már is el van ejtve, a többi pedig csak mükö- 
dési engedélyt fog nyerni csupán, de nem nyil- 
vánossági jogot, mert hol állami iskola van, 
oda nem kell más nyilvános iskola, hol pedig 
nincs állami iskola, ott azt fel kell állitani, 
hogy legyen nyilvános iskola. Igy szól a bölcs 
javaslat, mely Csikmegye kath. iskoláit halálra 

itéli. 
Ne higyje senki, hogy ez másutt is igy 

van. Csupán Csikmegye kath. iskoláit, magyar 
kulturáját akarják megsemmisiteni. Minden, de 

minden arra vall. S ha szomoru fáma, szomorubb 
való lenne, akkor végre meg kell mozduljon 
összes Csikmegyének és meg kell adja a méltó 
választ, melynek hangja tulharsogja egy-két 

tulzó sovinista érdemszerző törtetését és eljus- 
son minden hatalmasságok füléhez. 

dr. yes. 

A Brassói Lapoknak 
Puskás István elleni támadásai ügyében a mult 
héten közölt nyilatkozatokon kivül kaptuk aláb- 

biakat : 

Aluirott kijelentem, hogy akkor, amikor 
Kacsó Sándor urral beszélgettem a gyergyószent- 
miklósi helyzetről, Puskás István vezérigazgató 
ur személyéről szó nem volt, igy a Brassói La- 
pokban megjelent nyilatkozatom alapul nem 
szolgálhatott a Puskás István ur személyét ért 

támadásoknak. 
Véleményem szerint fajunk vezetői ellen 

intézett hirlapi támadások nem szolgálják a köz- 
érdeket, ez áll különösen a jelen esetben, mert 
én Puskás István vezérigazgató urat nagyon jó 
magyar embernek tartom, aki ugy erkölcsileg, 

mint anyagilag, egyik legtehetősebb támogatója 

kisebbségi ügyeinknek. 

Gyergyószentmiklós, 1928. junius 9-én. 

Dr. Benke Antal. 

A gazdasági helyzettel kacsolatosan a 
„Brassói Lapokban" leadott nyilatkozatom kie- 

gészitéseképen az alábbiakat jelentem ki: 
Megnyilatkozásom fajom kétségbeejtő hely- 

zetének javitására és nem személyi harc alapjá- 

ul leendő felhasználására irányult. 

Gazdasági összeomlásunk okait : az állapo- 

tok bizonytalanságában és megbizhatatlanságá- 

ban; 
az aránytalan tulmagas adóztatásban ;
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továbbá az előbbi szomoru tény következ 
ményeképen jelentkező magas kamatszedésben 

láttam, amelynek javitását a törvényes állapotok 
megteremtésével, az adó és kamatláb lényeges 
leszállitásával és a pénzbőség előidézésével vél- 

tem eszközölhetővé tenni. 

Tehát egy általánosságra vonatkozó kije- 
lentést tettem, amelyet semmi esetre sem lehet 
helyi, s még kevésbbé személyi támadás alap- 
jául felhasználni. 

Mélyen sért, hogy a közérdek javitását 
célzó nyilatkozatra személyes harc alapittatott, 
s hogy Puskás István személyében oly ember 
állittatik a magyarság ellenszenve elé, aki meg- 
győződésem szerint a magyarok legjobbjai közé 

tartozik. 
Kimondhatatlanul fáj, hogy a Brassói La- 

pok talán információ hiányában, helyesebben 
rossz információ alapján, avagy valakinek sze- 
mélyes boszutól vezérelt informálása alapján a 
rossz gazdasági viszonyokkal kapcsolatosan Pus- 
kás István vezérigazgatót s ő rajta át a gyer- 
gyói bankokat állitja be a helyzet ilyetén való 
alakulásának sötét tükrébe. 

A kisebbségi sors s a bizonytalan állapo- 
tok azok, amelyek mindent magyaráznak, tehát 
a fenti okok mellett ezekben és nem Puskás 
István ténykedéseiben keresendők a megsemmi- 
sülés felé vezető hibák. 

A sajtóorganum hatalmas fegyverének meg- 
villogtatása mindenesetre kivánatos, hisz ezzel le- 
het öntudatra ébreszteni a közömbösségbe bele- 
merült lelkeket, - az érdek szolgálatában álló 
megbizhatatlanok - szomoru — sokaságát, ezzel 
lehet bemutatni azokat a helyzetel s fajának 
hiszékenységével visszaélő egyéneket, akik nem- 

csak erkölcsileg megbizhatatlanok, hanem még 
közönséges bünözők is, de a hatalmas fegyver- 
nek nem szabad az esetleg - Isten ments — 
magánboszunak szolgálatában állania, s az in- 

formációknak beszerzésénél is szorgos figyelem- 
mel kell eljárnia, - s végül nem szabad egy 
Puskás Istvánt, aki tagadhatatlanul bankember 
is, magyarságában támadnia, — 

hisz ő volt az, aki ugy anyagilag, mint 
erkölcsileg a tett embere s értéke volt a magyar- 

ságnak és ő volt az, aki a. demagógokkal, a 
feltünési mániában szenvedő erőlködőkkel szembe 
mert szállani s az agyonsanyargatott fajunknak 
ily módon szolgálatot tenni. 

Most, hogy a helyzet szomoru, — ilyetén 
állásának következtében veszély fenyegeti fajom 
gazdasági helyzetét, arról sem ő, t. i. Puskás 

István, sem a kisebbségi bankok egyma- 
gukra nem tehetnek, s ily cimen támadás 
egyiküket sem érheti. 

Gheorgheni, 1928. junius 8. 

Dr. Sándor Balázs. 

A ,„Brassói Lapok" szerkesztője, Kacsó 

Sándor ur nyilatkozatot kért tőlem arra nézve, 
hogy Csikmegye lakosságának nehéz gazdasági 
helyzetéből milyen kivezető eszközöket jelöl- 
nék meg. 

Nyilatkozatom az erre szolgáló eszközök 
általános megjelölését tartalmazza. Abból senkire 
támadó következtetés nem vonható. 

Kacsó Sándor ur ezt tőlem nem is ilyen 
céllal kérte. 

Abban semmi alap nincs, mely Puskás 
István vezérigazgató személyének megtámadá- 
sára alapul szolgálhatna. 

Puskás István ur jó magyar ember, aki a 
magyarság kisebbségi életében, kisebbségi jo- 
gaink elismerése érdekében mindig az elsők 
között és önzetlenül dolgozott. 

1928. jun. 14. 
Dr. Dombi János, 

volt főjegyző. 

ünyvijdonyá 
nagy 

választékban 

Sándory könyvkereskedésben. 

GYERGYÓI UJSÁG 

Anyák napja. 
F. hó Tikén tartotta meg a fiu szivgárda 

az Anyák napját a központi elemi iskola nagy- 
termében. : 

A terem homlokzatát ez alkalommal gyö- 
nyörüen feldiszitette a rendezőség virágokkal s 

a virágok kőzül emelkedett ki a krisztusi sze- 
retet keresztfája, az örök szeretet mintaképe, 

melyet két oldalról két Mária szobor vett kö- 
rül, mint az anyák mintaképe. 

A feszület és szobrok körül a szivgándis 
ták állottak őrt, kezükben virágcsokrokkal. 

Az ünnepséget Balázs Sándor tanitó 
nyitotta meg keresetlen egyszerü szavakkal, ki 
az eszme kiindulási pontját nevezve meg sziv- 
hez szóló és a hallgatóságot szivig megható 
példákkal bizonyitotta be az anyai sziv minde- 
nekfeletti szeretetét és hatalmát. 

Balázs tanitó beszéde után a szivgárda 
énekelte el a „Gárda himnusz"-t, melyben örök 
hüséget esküsznek a kicsiny gárdisták Krisztus 

szent Szivének. 

Az ének után az egyes tanulók szavalatai 
következtek, tárgyukat mindenütt az anyai sze- 
retetből meritve 

A szavalatok után dr. Csiby Andor ügy- 
véd máltatta az Anyák napját következő be- 

szédében : 

Igen tisztelt Hallgatéság ! 
Kedves Gyermekek ! ! 

Ünnepet ülünk, kettős ünnepet : 
ját" és „Anyák napját" 

Hogy az „Urnapja" mit jelent, mindnyá- 
jan tudjátok : Jézus mennybemenetelének meg- 

„Urnap- 

ünneplését. Hogy mit jelent az „Anyák napja", 
ezt még nem tudjátok, mert hiszen itt nálunk 

most van ez az első ünneb: az Anyák tisztele- 
tének megünneplése. 

Még élénken emlékeztek rá arra a bor- 
zasztó világégésre, melynek „világháboru" volt 
a neve, s amelynek gyászos következményeit 
még a mai napig sem tudtuk kiheverni. Ez a 
világégés mindenikünktől elvett valamit: a 
szülőktől gyermeket, feleségtől férjet, testvértől 
testvért, menyasszonytól vőlegényt, s akiktől 
nem is vett el ezek közül senkit, de elvett va- 
gyont, idegzetet, egészséget stb. 

A férj, a testvér, a jegyes elvesztésének 
sebét azonban meg tudta gyógyitani az idő, a 
vagyont ujra össze tudta kuporgatni a vasszor- 
galom és takarékosság, de egyet nem tudott az 

idő pótolni, amelynek az elvesztése a legfájdal- 
masabb, a legszivbemarkolóbb: a szeretetet. 

Hisz maga az egész nagy világégésnek a 

szeretetlenség volt a kiindulási pontja, ez adott 
gyilkos fegyvert az emberek millióinak a ke- 

zébe, hogy hazug jelszavak alatt embertársaik 
millióinak életét oltsák ki vele. 

Megbukott az isteni parancs, hogy ,sze- 
resd felebarátodat, mint tenmagadat", megha- 
zudtoltatott, hogy „az ember az Isten képmá- 
sára lett teremtve", mert ebből az emberből 
ördög lett, mely kaján vigyorgással tépte ki az 

emberekből a szivet, s a szivvel együtt a sze- 
retetet. 

És most nincs Isten-, nincs haza-, nincs 
szülő- és testvéri szeretet, csak egy van : a gyü- 
lölködés, a kapzsiság, az orozva marás. A gyer- 

mek már nem érzi a szeretetet szülőivel szem- 
ben, bennük csak csupán életrehozójukat látja 

és hányszor megtörténik, hogy gyilkos fegyvert 

is fog rája. 
Az emberiség elvesztette lába alul az egye- 

düli és legbiztosabb fix pontot, a szeretet tala- 
ját, és cél nélkül tévelyeg a nagy bizonytalan- 

ságban. 
De egyszer az ember öntudatra kezdett 

ébredni és feltette magának a kérdést: mi lesz 
a vége, hogyha ez tovább is igy megy? Mi- 
lyen irtózatos összeroppanás lesz ennek a vége ! 

S megindult az uj uton, keresgélve, tapo- 
gatózva, mint a nagy beteg, mikor először kel 

fel betegágyából és kereste azon isteni szik- 

ránál fogva, melyet a nagy Mindenható beléje 
oltott, a szeretetet. 

És hová vezetett az az ut, ahol a szeretet 
honol: a családhoz, és melyik az a kutforrás, 
amelyből a szeretet, mint a bibliai szegény asz- 

szony olajos korsójából, sohasem fogy ki: az 

édesanya szive, ez az áldott, drága jó sziv, mely 

nem ismer haragot, gyülöletet, csak szánalma 
és megbocsátást, mely nem ismer külömbséget 
jó és rossz gyermek között, mert hiszen az ő 

szemében más gyermek nem létezik, csak jó 
Az emberek szobrokat, diadaliveket emel 

nek embereknek, akik érdekeiket védik, akik 
sokszor – bár becstelen uton is – az ők ér 
dekeit szolgálják. Szobrokat emelnek az önzég 
nek, csak egynek nem emeltek még soha szob- 
rot: az önzetlenségnek, a szeretetnek, az édes- 
anyának. 

Igaz, hogy ennek szobrát nem a piactere. 
ken kell felállitani, hanem minden egyes em- 

ber szivében, s ott kellene égnie annak az örök 
mécsesnek, melyből soha sem szabad kifogyjon 
a szeretet olaja. 

Ennek az édesanyának tiszteletére jöttünk 

most össze, igen tisztelt hallgatók és kedves 
gyermekek; annak az édesanyának, amelynek 

szeretete olyan, mint a gyertya: mindig má- 
soknak világit és magát emészti fel. 

És most hozzátok szólok kedves gyerme- 
kek! Virágot hoztatok kicsi kezeitekben, hogy 
azt édesanyátoknak adjátok. Virágot adott a 
virág a virágnak, a szeretet virágának; szeb- 
bet, hasonlóbbat nem is hozhattatok volna, 
mert hiszen az édesanyai szeretet is olyan, mint 

a virág, mely nem nézi soha, hogy szegény-e 
vagy gazdag, hanem mindenkit egyformán gyö- 
nyörködtet, mindenkire nézve egyformán szórja 
szét illatát. 

Van egy szép hangulatos kis operett, a 
cime : Mézeskalács. Tartalma röviden az, hogy 
a falu egyszerü, naiv leánykája, annak, akit 
életében legelőször megszeretett egy deli hu- 
szárlegény személyében, valami szépet akart 
adni, amellyel iránta érzett tiszta szerelmét be- 
bizonyithassa. Vásár volt és pénze nem volt 
több a leánykának, csak két krajcárja. Meg- 

vett tehát a két krajcárjával egy minden bó- 
déban kapható mézeskalácsot, amely sziv for- 
máju volt, s amelyen egy sziv képe volt, rajta 
két csókolódzó galambbal. S akkor oda nyuj- 
totta kedvesének a mézeskalácsot s igy kinálta fel: 

„Sziv adja szivnek szivesen, 

Sziv fogadja szivtől szivesen.* 

Csak két krajcár volt ennek a mézeskalácsnak 
az ára, s kellett-e ennél drágább valami, amely 
jobban ki tudta volna fejezni az őszinte tiszta 
szeretetet. 

Virágot hoztatok ti is édesanyátoknak, s 
ti elmondhatjátok, hogy : 

„Sziv adja a szivnek szivesen, 

Sziv fogadja szivtől szivesen. 

És most hozzátok fordulok édesanyák ! 
– ,Sziv fogadja szivtől szivesen 1" Fo- 

gadjátok ezt gyermekeitektől olyan örömmel, 

mint ahogy deli huszárlegény fogadta kedve- 
sétől a kétkrajeáros mézeskalácsot. És nézzetek 
drága kicsi gyermekeitek ártatlan szép szemeibe. 

Tudnak azok a szemek csalni ? Tudnak azok a 

szemek hazudni? Nézzétek meg jól, feltaláljá- 
tok bennök az örök mécsest, mely a ti oltáro- 
tok : a szeretet oltára előtt ég, és amelyből soha 
sem fog kifogyni a szeretet olaja. 

Ezek az ártatlan szemek le fogják győzni 
az ördög szellemét, nem gyilkos fegyverekkel, 

hanem a szeretet hatalmával. Az ördög bálvá- 
nya porrá fog zuzódni ezek előtt az ártatlan 
szemek előtt, s győzni fog az Isten, mely a leg- 
tőbb jó és a legnagyobb szeretet 

Kedves hallgatóság ! Kedves gyermekek ! 
Most már tudjátok ugy-e, hogy miért jöttünk 
ide össze ? Hát ezért ! Hát azért, mert azt akar- 

juk, hogy ti mindnyájatok, mikor kiejtitek szá- 
jatokon azt a varázshatalmu két szót, hogy : 

„édes anyám", legyen ez nektek imádság, le- 
gyen ez nektek könyörgés, fohász, megbocsá- 
tást kérés a legszentebb fogalomhoz: az édes 
anyához. 

Dr. Csiby beszéde után ujból ének és 

szavalatok következtek, majd az ünnepséget 

Szabó György apát-plebános záró szavai fe- 

jezték be, ki lelkére kötötte a gyermekeknek, 
hogy a mai szép ünnepet tartsák meg örök em- 
lékezetükben, és ne csak tartsák meg, hanem 
az iskola falain kivül is, az életben mindig hü- 
ségesen gyakorolják. 

Legmeghatóbb volt, mikor a kicsiny sziv- 
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gárdisták átnyujtották virágcsokraikat édesany- 
uknak, igérve, hogy az édesanyai szeretetért 
Mindig hálásak lesznek. Bizony nem maradt ott 

szem szárazon, s a sok könnyön keresztül át- 
gyogott az anyai sziv örök szeretete. 

Végül dr. Csiby Andor az anyák nevében 
köszönetet mondva a rendező tanitóságnak, dr. 

Bartos Gyula Kath. népszövetségi világi elnök 
megigérte az anyáknak, hogy az idei népszö- 

vetségi közgyülést össze fogják kötni egy ha- 
talmasabb méretűü Anyák napjával. 

A szeretet tehát megtörte a fásultság je- 
gét, elindult ujra nehéz utjára, hogy vissza- 

vezesse az elbünösödött emberiséget az örök 
szeretet forrásához : az anyai sziv szeretetén ke- 

resztül Krisztus szeretettől vérző szivéhez. 

ra 

Megtört a jég ... 
A morózus elkéső tavasz miatt, későn vé- 

gezvén el munkáját a gazda, fáradalmait kipi- 

henni, bent lévő munkáiból itt is, ott is kilop- 
kod egy-egy keveset, hogy uj erőt merithessen 

a közelgő nyárra. Főleg ünnepnapok reggelén 
szokta megnyujtani megérdemelt pihenőjét, ugy 
gondolván „Mire kelni ma is olyan korán, mint 

máskor ? Hiszen az udvar rendbeszedése, az ut 
megseprése, a gondosabb külső öltözködés, bár 

tetemes időt vesz igénybe, miért ne nyujthat- 
nók meg kissé az alvást? ugyis marad még idő 

bőven bensőnk rendbehozatalára is." 
A székelynek csonka az a vasárnap, vagy 

ünnep, amelyen valamely le nem küzdhető aka- 
dály miatt, nem mehetett el az Isten házába. 

Megszokott, szinte vérébe átment hajnali 

ébredése után, munkaképes apró házi népének 
kiadja a parancsot az általános tisztogatásra, 

nagytakaritásra; a csiprő cseprő gyermekeket 
nem bántja, az éjszakai fülledt levegőt ujjal, 
üditővel cserélvén fel, betakargatja őket, köz- 

ben Isten tudja hányadik ősétől örökolt e sza- 
vakat hajtogatva : „Nyugodjatok! most még 
módotokban áll ebben a gondtalan gyermek- 
korban, de ha majd felnőttök, megéritek a mi 
korunkat, ki tudná azt megmondani, mit rejte- 
get számotokra a jövő ? Ebben a girbe-görbe- 
sége dacára is megszokott, oly szépnek látszó, 

de valójában annyi kérges szivet dobogtató or- 

szágban." 
Ilyen Istennek tetsző kedves gondoskodás 

után, midőn ujra jóleső álomba ringatta magát 
a gazda, s talán képzeletben az álom kiszámit- 
hatatlan gyors szárnyain, melyek az ,Opel-gyár 
repülő érakétáját" ugy elhagyják, mint döcögő 
szekeret, már fenn is járt az igaz boldogság 

honában, ahol a cim, a rang, a kijárás, a bak- 
sis ismeretlen fogalom, midőn egyszerre hatal- 
mas dörrenés ugrasztotta ki ágyából az édesen 

és megérdemelten pihenőket. 

– Mi volt? mi volt? — kérdezték riad- 

tan, szinte zavarodottan a beavatatlanok. 

Mi is volt csak valójában ? 
Szárhegyen ősidőktől fogva az a szokás, 

hogy az Urnapját követő vasárnapon a zárda- 
templomban is urnapi körmenetet tartanak. Je- 
lehleg junius 10-ére esett a kedves ünnepség. 
Főtiszt. P. Kristó Modest házfőnök, az az am- 
biciózus, hivatása magaslatán álló szerzetes, 
igazi vérbeli barát, utóbbi években monotonná 
szürkült ünnepséget visszaállitotta a maga ősi 

szépségébe, eredetiségébe. 

„Maga elé vevén az utat", Csikszeredáig 
meg sem állott s ott egy nagy nekilendüléssel, 
mélységes fohászkodással egyenesen a várme- 

gyei prefektus előtt termett, akihez, mint Isten 
felkent szolgája, a következően szólt : 

Méltóságos Prefektus ur! 

Mint Isten szolgája és Szárhegy község 
követe, állok Élőtted ! 

Több, mint egy évtizede, hogy annak az 
Istennek, Aki teremtett, Akiben élünk és moz- 
gunk, legnagyobb ünnepét, az Urnapját, nem 
tudjuk ugy megülni, amint azt az Ő isteni nagy- 
sága, méltósága, fönsége megkivánhatná. Jójj 
segitségünkre ! Ne engedd, hogy mozsarainkat 

továbbra is rozsda marja, melyek azért öntet- 
tek, hogy a belőlük kiszakadó dörrenés össze- 
ölelkezve a harang szavával, megnyissák szá- 

munkra az Eget... s megnyitván, az igy tá- 

madt résen a hivő lelkek éneke összefolyva az 
orgona gyönyörüséges melódiájával, feljuthas- 
son a mindent teremtő Isten elébe ! 

Méltóságos Uram ! Neked csak egy toll- 
vonásodba kerül... cselekedj ugy, hogy hi- 

veim rendelkezéseden ujjongjanak, örüljenek s 
akkor bizonyára Atyám, aki Neked is Atyád, 
Ő, a mindannyiunk közös ÉEdesatyja, szintén 
örülni fog cselekedeteden, meg lesz elégedve 
Veled. Már pedig az Ő megelégedése nagyon 
fontos, mert életnek és halálnak egyformán 
Ura! Neki egy intésére a jók számára örök a 
boldogság . a rosszak számára pedig örök a 
pokol ! 

Modest atya, aki bátor, erős harcosa az 
Urnak, körülbelül ezeket mondhatta a várme- 
gyei prefektus urnak. Kevesebbet nem mond- 
hatott, többre nem volt szükség. Mindennél fé- 

nyesebben igazolja ezt az a prefektusi engedély, 
melynek alapján a jun. 10-iki urnapi körmene- 
tet 24 mozsárlövés tette valóban ünnepélyessé, 

örökre emlékezetessé. 
Hogy milyen volt az ünnepség, azt leirni 

nem lehet, azt csak átélni lehetett. Örömköny 
csillogott a szemekben, a szivek hangosabban 
dobogtak, talán pillanatra meg is álltak, meg- 
szüntek dobogni, amidőn a harang és mozsár 

hangjai által nyitott résen . .. a lélek, az ün- 

neplő lélek, pillanatra elhagyta porhüvelyét és 
hódolván a legnagyobb Urnak ... összeölelke- 
zett az Éggel ! : 

Angyi Balágzs. 
Fo 

Gyergyó és az idegenforgalom. 
Bármilyen nehezen vajudott az idei tavasz, 

de azért tavasz van, ezt mutatja a kalendárium, 
és ezt mutatják a vasárnaponkint városunkban 
megforduló felzőldgalyazott autók és autóbuszok. 

Szinte már minden vasárnapra esik egy- 
egy kirándulás, különösen az iskolák és turista- 
egyesületek részéről, s ha megfigyeljük a séta- 
téri ,„tutunt", csoportonkint álldogálnak az egyen- 
ruhás iskolás fiuk és lányok gyilkostói lapokért. 

Gyilkostónk már kezd bekapcsolúdni orszá- 
gunk idegenforgalmának hálózatába; igaz, hogy 
nem a mi akaratunkból, hanem magába rejtett 
szépségénél fogva és a turista-szenvedély folytán. 

Bárki, ki városunkban a tavasz és nyár 
folyamán megfordul, már nem hagyja el ugy, 
hogy ki ne ránduljon a Gyilkostóhoz. Már egész 
életszükségletté kezdett lenni, mint a minden- 
napi kenyér. 

Városunk vezetőségének éppen ugy, mint 
a kereskedőnek, ki egyes árucikkeit valósággal 
beleszuggorálja vevőibe és ez által életszükség- 

leti cikkévé teszi, arra kell törekednie, hogy 

minden uton-módon ide csalogassa a természet- 

szeretőket és ez által egyik a másikat vonja ide 
kirándulásra. 

Lapunk multkori számában megjelent ha- 
sonló cikkünk hatása alatt beszélgetést folytat- 
tunk dr. Benke polgármester urral, ki belátva 
idegenforgalmunk fejlesztésének szükségességét, 

megigérte, hogyha nem is ankétot, de össze 
fogja hivni a napokban a városi tanács turisz- 

tikai bizottságát, hogy ebben a kérdésben állás- 
foglalását leszögezze és megtegye a szükséges 
lépéseket. 

Abban a véleményben vagyunk, hogy ez 
a turisztikai bizottság gyors és eredményes mun- 
kát csak abban az esetben fog és tud végezni, 
hogyha mindazok, kiket ez a kérdés akár turisz- 
tikai szempontból, akár pedig vagyoni vonatko- 
zásokban érdekel, ezen a gyülésen megjelennek 
és véleményük kinyilvánitásával segitségükre 
lesznek a turisztikai bizottságnak. 

Helyesnek tartanánk, ha városunk vezető- 
sége ezen turisztikai bizottság ülésének napját 

ugy tüzné ki, hogy arról lapunkban is az érdek- 
lődőket értesithessük és erre figyelmüket fel- 
hivjuk. 

Kreppapirok 
legkülönbözöőbb szinben kaphatók a 

Sándory könyvkereskedésben. 

HIREK. 
Jól esik olykor, ha nem kell a mindennap ak- 

tualitásaival törődni s ráérünk cseppet elmélkedni 
komolyabb problémákról is, olyanokról, amelyek ugy 
valahogy el vannak raktározva az öntudatban, s 
egyszerre, minden apropó nélkül előtérbe pattan- 
nak. Kellemes néha a filozofálás. Ugy el ltehet me- 
nekülni bele a pillanat gondjaiból, keserveibél. 

Gondolkozom, elmélkedem, nem a ma momen- 
tán kellemetlenségein, hanem — más kellemetlen- 
ságakem. Egyébről ugy se lehet a legjobb akarat- 
tal se. 

S a probléma, amely jelenleg szomorit, az 
ujságirás mai viszonyai. 

A helyzet az, hogy a törvény nem követel 
meg semmi előképzettséget ahoz,. hogy valaki iró- 
asztal mellé telepedjék és „sajtóvá" nője ki magát. 
Nem követel, de nem is teheti. Az ujságirói minő- 
sitést igazán nem lehet diplomához kötni. 

S igy történhetik meg, hogy bizony az ujság- 
irók szerkesztőségébe néha beszabadultak olyan 
egyének is, akiknek az irást hivatalból kellene el- 
tiltani, mint némelyeknek a fegyverviselést. 

A fő baj ott van, hogy az ujságot nemcsak 
megirják. Néha el is olvassák. Szerencsére, nem 
nagyon sokan. S jaj, mennyi kárt tehet jó neve- 
lésben, izlésben, modorban az, ha tollat ragad egy- 
egy olyan ember, akinek a kezébe illő legnemesebb 
kulturaterjesztő eszköz a nádpálca s mellé meg- 
felelő, válogatottan rossz gyerekek. 

Borzalmas dolgok iródnak néha. 
S a szegény, jó közönség csak csodálkozik 

rajtuk, nem tudja mire vélni, hogy az a kedves, 
derék, szórakoztató ujság tán egyszerre megbolon- 
dult, vagy mi a baja, hogy ilyeneket ir. .. 

.. dól esik olykor minden apropó nélkül 
filozofálgatni komolyabb problémákról, amelyek ugy 
el vannak raktarozva valahol. 

.. . Vagy, ejnye, nem volt tán erre is ap- 
ropó nálunk mostanság. 

—– Bucsuzunk a szinháztól. Fehér Imre 

társulata vasárnappal befejezi a megröviditett 
gyergyói szezont. Mérlege hatalmas sikerrel zá- 
rult, miután a közönség egyhangu véleménye 
szerint Gyergyóban ilyen jó társulat még nem 
játszott, anyagi eredményével ugyancsak meg 
lehet elégedve. Szeretettel várjuk vissza sziné- 
szeinket jövőre. 

—– Gyászrovat. Ferencz Zsigmond szár- 
hegyi birtokos junius 11. én nyolcvanéves korá- 
ban meghalt. Nagy rokonsága gyászolja. 

— Elhalasztódott a csiki kántorok hang- 

versenye. A megkésett évzáró vizsgák miatt a 

karcfalvi kántorhangversenyt junius 24-ike he- 
lyett julius 1-én délután 3 órai kezdettel tart- 
ják meg. 

—– A segesvári dalosverseny előkészüle- 
tei. A Segesváron rendezendő harmadik orszá- 

gos dalosverseny és Petőfi-ünnepség előkészü- 
letei serényen folynak. A mult hét folyamán 
Segesváron járt a dalosszövetség elnöke, Inczédy- 
Joksman Ödön és Vásárhelyi János ref. püs- 
pökhelyettes, alelnök, kiknek jelenlétében az 

előkészitőbizottságok együttes ülést tartottak. 
Az ülésen mindegyik bizottság elnöke beszá- 
molt tevékenységéről. A szövetségi elnök és 

alelnök ezután a vármegye notabilitásainál tisz- 
telegtek. Az ünnepség igen nagysikerünek igér- 
kezik. 

— Hajtóvadászat. Megirtuk volt, hogy a 
gyergyószentmiklósi vadásztársaság junius 7-9 
között nagyobbszabásu hajtóvadászatot rendezett 
az eddig nagy becsületben álló medvékre. A 
vadászat eredménye egy 300 kgr. sulyu, 2 mé- 

ter hosszu medve elejtése volt. Illetékesek mond- 

ják, hogy a vadászatnak sokkal eredményesebb- 
nek kellett volna lennie, amennyiben a hajtás 
rendesen ment volna, öt-hat medve kerülhetett 

volna teritékre. Azonban egyik nap 6-7 óra 
hosszat kellett a hajtókra várni, mert azok, mig 
a vadászok állásaikban türelmetlenkedtek, nyu- 

godtan fakészitéssel, tüzrakással s hasonló, kel- 
lemesebb müveletekkel törődtek. Igy vadászaink 
közül sokan boszusággal jöttek haza. Becsüle- 

tükre válik, hogy azért állását egy se hagyta 
el, hanem önfegyelmezéssel nyugodtan bevárta 
mind, amig a hajtók megjöttek. 

Különös villámcsapás Szárhegyen. Ju- 

nius hó 12-én d. u. Zöld Imre géplakatos mes- 
ter házába beütött a villám. Összezuzta a fedél- 

zetet - onnan a plafont átszakitva egy nagy 
kályha csövén beszaladt a szobába és össze- 
visszalyukgatva a falakat, két irányban távo- 

zott. A nagyobb rész a kályha mellett ülő
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ditrói Bajkó Erzsike, özv. Bajkó Jánosné leány- 

kájának egyik lábáról a czipőszárat lehasitotta, 

s csodálatos, a leányka a lábában érző sajgá- 

son kivül semmi különösebb sérülést nem szen- 

vedett. Zöld Imréné, aki a lányka mellett ült, 

mindőssze erösebb fejzugásról panaszkodik. A 

rémes dörrenésre beszaladó Zöld Imre, aki a 
külső műhelyében dolgozott, azt mondja, ami- 

kor szobájába benyitott, majd hanyatt vágódott 

a szembe tóduló kénes szagu füsttől és vakolat 

törmelékportól. A megmenekült családot a sze- 

rencsekivánatok özönével árasztják el. A villám 

látogatása Zöld Imrének 3–4000 lej kálosodást 

jelent. 
—- Tifuszjárvány. Ditró községben az utóbbi 

hetekben több tifuszeset fordult elő. Ezért a 

hatóságok a legszigorubb intézkedéseket foga- 

natositották. Az egész községnek beoltását ren- 

delték el. Ugyanakkor husz katona foglalkozik 

a háboruban elesettek exhumálásával. Nem tud- 

juk elképzelni, hogy ez utóbbi müvelet miért 

olyan sürgős, s azt sem hisszük, hogy a régi 

sirok felbolygatása a járvány leküzdését kedve- 

zően befolyásolná. 

— Egy rejtély. Remete község határában 

egy pásztor hullát talált. A holttest annyira fel- 

oszlott, hogy felismerni lehetetlen. Ruhája is 
rongyokba foszlott. A derekán ov volt, benne 

a remetei Csibi család jegye. A koponya há- 

tulsó részén vadászfegyver golyója okozta sérü- 

lés. Nem lehet megállapitani, hogy mióta, de 
okvetlenül hosszu ideje hever a holttest az er- 

dőn. - A nyomozás adatai deritették ki, hogy 

egy körülbelül félév előtt eltünt 22 éves reme- 
tei legénynek, Csibi Kürücz Ádámnak hulláját 
találták meg. — Hogy halt meg, nem lehet 
tudni, s talán örökre titok is fog maradni. 

— Veszettség Ujfalu község Libántelepére 

Zetelaka határáról, állitólag a Zsigmond telepről 
egy veszett kutya kóborolt, mely két tehenet 

megmart. Á megmart állatok veszettségben el is 
hullottak. Annak ellenére, hogy az állatorvos 

több izben tartott nyilvános előadást a veszettség 
ellen való védekezésről, a megmart állatok 
tulajdonosa nem állatorvoshoz, hanem Barabás 
Tamás szentdomokosi kuruzslóhoz fordult, aki 
felelősséget vállalva az állatok életéért, azokat 

kezelte és a felelősség és kezelés dacára mégis 
elhullottak. Hasonló esetekben való károsodás 

elkerülése céljából közöljük, miszerint ha a meg- 
mart állat huszonnégy órán belül állatorvosi 
kezelés alá kerül, az állat megmenthető. Orvosi 
kezelés hiányában a husvizsgálati szabályzat 
értelmében az állat hat napon belül levágható 

és husa értékesithető, miáltal a gazda a nagyobb 
károsodástól megóvható. 

— Végre eljött a nyár. A hosszas és nagy 
téli hideg után Palavits Gyula, a Szilágyi-féle 

kávéház bérlője f. junius hó 17-én, vasárnap dél- 

után kertmegnyitást rendez, hogy a kellemes- 
nek igérkező nyári idényben a közönség az 

árnyas gesztenyefák alatt, városunk centrumá- 
ban is jól érezze magát. Ez alkalommal kiváló 
cigányzene mellett marosvásárhelyi flekken, 
vargabéles, más hideg és meleg ételek, fagylalt, 
kitünő erdélyi borok és sörök lesznek leszállitott 
árban felszolgálva. A kertmegnyitás után pedig 
minden hét csütörtökén és vasárnapján flekken 

és vargabéles lesz kapható. Rossz idő esetén a 
kertmegnyitás a következő vasárnap lesz meg- 
tartva. 

* Fogtechnikus tanulónak felvétetik ügyes 
kezü legalább két középiskolát végzett fiu Dr. 
Harnik fogorvosnál. 

* Smuk Flóra varróiskolája - közbejött 

akadályok miatt — csak julius 1-én nyilik meg. 
Külföldön elsajátitott uj modszerével 3 hónap 

alatt tanit varrni és szabni. Tandij havonta 500 
lej, s mivel minden tanulni szándókozó, hölgy a 
saját v. hozzátartozói részére varr, a tanulás 

tulajdonképpen semmibe sem kerül. A tanitás 
ideje d. e. és d. u. Hivatalnoknők részére esti 
tanfolyam. Beiratkozni Sándory Mihály ur könyv 
kereskedésében lehet, junius 20-tól kezdve pedig 

a varróiskola helyiségében - Calea Regele Fer- 
dinand 41. sz. alatt - (Réthy-féle ház), ahol 
személyesen szolgál bővebb felvilágositással. 

Rragonit disztárgyak 
Sándory könyvkereskedésben. A támusi i ozáz ak k ákmsol mkó 

Sándory M. 

„Americaii Első Bizto- 
sitó Társaság Turda 

ecsikmegyei szobafestő és mázoló 

Gyergyészentmiklóson. Főügynöksége 
Gheorghemi 
Fogarassy-u. 19. sz. 

A legelőnyösebb feltételekkel kötünk kölcsönös- 
ségi alapon haláleset biztositást. 

Biztositható bárki 18 85 éves 
korig orvosi vizsgálat nélkül. 

Saját érdekében cselekszik, ha biztositja idős 
hozzátartozóját vagy idegent is késedelenm 
nélkül, hogy biztositott felének halálakor 
megkaphassa a biztositott 100.000 - 
500.000 lej készpénzt. Ugynökség 
minden községben, forduljon bizalommal oda 
vagy az „America" Főügynökség- 
hez, Gheorgheni, Fogarassy-u. 19. Ugyanitt 
magas jutalékkal veszünk fel megbizható és 

Elvállal minden szakmájába vágó 
munkát izléses, tartós kivitelben. 

Szobafestést 

a legdivatosabb mintákkal tetszés sze- 
rinti szinekben a legjutányosabb ár- 

számitás mellett vállal. 

Festéküzletében 

szivesen szolgál mintázott árajánlattal. 

mindenféle por- és olajfestékek min- 
den szinárnyalatban bármily mennyi- 
ségben, olajok, kencék, ecsetek, fes- 
téshez való cikkek nagy választék- 
ban, a legjutányosabb árak mellett. 

Megkeresésre 8 

tevékeny ügynököket. 

A gyergyócsomatalvi egyháztanács 
a templom külső és belső renoválá- 
sára és festésére pályázatot hirdet. Elő- 
irányzott költség mintegy 300.000 (há- 
romszázezer) Lei. Pályázati határidő 
1928. junius 30. Költségvetés és terve- 
zés a plebánia hivatalhoz nyujtandók 
be. Sem a költségvetést, sem a ki- 
szállási költségeket nem fizetjük. 

Ciumani, 1928. junius 12-én. 

Róm. kath. egyháztanács. 

————————————————— ————— Chiose. 

az alábbi román 

ROMÁN: MAGYAR: 
Dimineata Ellenzék 
Cuvaántul Keleti Ujság 
Universul Brassói Lapok 
Adeverul Literar Székely Szó 
Pardon Gyergyói Ujság 
Furnica Maros 
Dimineata copil. Hétfői Napló 
Realitatea Sherlock Holmes 

Állandó étkezés. Olesó á 
Lovak részére istálló. 

Szives pártfogást kér Kulesán kezelő. 

Kaphatók 
és magyar lapok és folyóiratok: 

Patria Erdélyi Képes Lap 
Spectatorul Kaviar 

Almoskönyv 

és valamennyi időnként megjelenő regényfüzetek. 

és frissen csapolt 

sÜRGER-SÖR 
a ROMFELD-féle sörcsarnokban. 

26-11 

rak. 

TUTUN-gerie NAGY 
GHEORGHENI. Piata. 

KÜÖLFÖLDI LAPOK 
Tolnai Világlap 
Szinházi Élet 
Panoráma 
Rádió Ujság 
Record divatlap 
Schöne Wienerin 
Uj Divat 
Tündér Ujjak 
Die Woeche 
Uj Idők 
Wiener Jurnal 

a 
— 

É tés Y Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására 
Ertesités 2 hozni, hogy Gheorgheniben (Gyergyószentmiklós) a 
Fogarassy-utca 8. szám alatt, közvetlen a róm. kath. plebánia mellett levő 

„KEGYELET disztemetkezési vállalatot 
megvettem és azt szolid és becsületes alapon tovább vezetem ugy, hogy 
a n. é. közönség b. bizalmát minden tekintetben ki fogom érdemelni. 

Elvállalok e szakmába vágó mindennemű megbizatást; személyesen ren- 

kocsival. 

ihály könyvnyomdája Gheoueuz1-Gyergyószentmiklóson. 

dezem a ravatalozásokat és temetéseket helyben és vidéken diszes üveges gyász- 

Raktáron tartok dus választékban minden néven nevezendő temetkezési 
cikket a legegyszerübbtől a legdiszesebb kivitelig, u. m.: minden méretű fe- 

nyőfa-, tölgyfa-, tapétás vagy fémmel bevont és érckoporsót; tüll és selyem szem- 
fedelet, alsólepedőt, párnát, harisnyát, cipőt, gyászzsebkendőt, fejkendőt, női gyász- 

fátyolt, kartátyolt, menyasszonyi fátyolt, mirtuszcsokrot és koszorut; keresztelő-gyer- 
tyát, vásznat és szalagot; templomi gyertyát minden vastagságban ; sirkoszorut és 

szalagot tetszésszerinti felirattal, stb. ; 
Elvállalok hulla-exhumálásokat és azoknak szállitását. 
Előzékeny kiszolgálás! 

Kérve a n. é. közönség szives pártfogását, maradok teljes tisztelettel : 
FILÓ KÁROLY, ,KEGYELET- disztemetkezési vállalat tulajdonosa. 
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- Olesó szabott árak! 
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